              Конспект урока по русскому языку "Корень слова", 5-й класс                          Цель: Дать понятие о корне слова как о морфеме. Формировать умение находить корень через подбор однокоренных слов и разбор лексического значения.

Планируемые результаты:
Предметные: 


1) активизировать и расширить знания о корне как о главной значимой части слова;

2) развивать умение обосновывать выделение корня и подбирать однокоренные слова с учетом значения корня;

3) развивать умение учащихся самостоятельно строить знания в процессе работы со словами;

4) развитие образного и ассоциативного мышления;

5) развивать умение работать в группе и строить диалог.

6) Развивать умение вставлять орфограммы в корнях, подбор однокоренных слов как один из способов проверки .

· Метапредметные:

·  Личностные («Я сам»)   ;

· Регулятивные («Я могу. Я ставлю цель»): участвует в целеполагании, планирует достижение поставленной цели,  выдвигать свои версии, находить и исправлять ошибки;

· Познавательные («Я учусь»): находить информацию в текстах, выполняет учебно-познавательные действия устно и письменно, анализирует, сравнивает, делает выводы;

· Коммуникативные («Мы вместе»): излагать свое мнение, строить небольшие монологические высказывания,  участвовать в диалоге, использовать речевые средства в соответствии с ситуацией общения.

Форма проведения: Урок – путешествие 

Тип урока: урок открытия  новых знаний.


          Ход урока.

1. Вступительное слово учителя:

- Здравствуйте, ребята!  Мы начинаем урок и сегодня мы с вами продолжим увлекательное путешествие по стране “Морфемика” и познакомимся с её новым жителем.( №2)

2. Мотивация.

-   Только дружным, активным, внимательным  страна Морфемика откроет  свои секреты!

3. Актуализация знаний.

- Прежде чем отправиться в путешествие, давайте соберем  в рюкзак знания ,которые помогут нам . Ответьте на вопросы  (слайд           №3        )

Продолжи предложение:

 Что такое морфемика? (Морфемика – наука, которая изучает . . . . (морфемы)

Что такое морфемы? Морфема – это. . . (значимая часть слова)

Какие морфемы вы знаете? (Я знаю морфемы: . . ., . . .,   . . ., . . . (приставка, корень суффикс, окончание).

Молодцы! Страна Морфемика  с радостью открывает двери перед вами!

II . Задание. Посмотрите на слайд и скажите ,  какое слово объединяет эти слова ? 

-Корень (корень дерева, корень зуба, корень слова) .Что означает слово корень?

- А что по этому поводу говорят ученые?

( На партах каждой группе предлагаются листы с информацией:

словарные статьи из толкового  словаря С.И. Ожегова).

 Словарь С.И. Ожегова
Корень – 1. Подземная часть растения, через которую оно всасывает соки из почвы.

     2. Внутренняя, находящаяся в теле часть зуба (корень зуба), волоса, ногтя.

     3. Начало, источник, основа чего-то (перенос.) (корень зла).

     4. В грамматике: основная часть слова без ¬ и ^.

     5. В математике: математический квадратный корень.

 Как называются слова, имеющие несколько лексических значений? (Многозначные).

- О каком значении этого слова мы будем говорить на уроках русского языка? (Корень – это часть слова)

III. Формулировка темы урока.

- Какое значение слова КОРЕНЬ важно на уроке русского языка? Попробуйте сами сформулировать тему нашего урока.

* Дети формулируют тему урока – Корень слова

Верно, ребята! Сегодня на уроке мы отправляемся в гости к Корню слова,                  Итак ,тема урока «Корень слова»

	Знаю
	Хочу узнать
	Научился

	
	
	


Что вы знаете о корне слова?

Каковы цели нашего путешествия? (Познакомиться с корнем слова, научиться правильно находить корень в слове. научиться выделять его в словах, правильно подбирать однокоренные слова  (слайд            ), т.е раскрыть секреты корня.

4. Объяснение нового материала.

1. (слайд  6 )

На нашем пути первый секрет. Для того чтобы раскрыть 1 секрет, нужно выполнить задание, которое оставил нам КОРЕНЬ.

- Посмотрите внимательно, какие морфемы вы видите?

- Какая морфема потерялась?

- Можно ли без корня понять значение слова?

Задание: запишите слова и выделите главную значимую часть.

Вывод (1 секрет): Корень – главная значимая часть слова.

Молодцы! Ребята, мы с вами положили в наш рюкзак знаний 1 секрет!

2. Раскрываем второй секрет! (слайд 7 )

Для того чтобы раскрыть секрет, нужно выполнить задание КОРНЯ.

-Прочитайте слова,  Что общего у всех слов? Значение

- Как называются слова, каждого дерева? Однокоренные

- В какой морфеме заключено общее лексическое значение?

- Назовите эту морфему

- А теперь присмотритесь внимательнее: Все ли слова с этого дерева? Все ли слова являются однокоренными?

Вывод (2 секрет): В корне заключено общее лексическое значение однокоренных слов.

Где чье гнездо ? работа по вариантам (№8-9)

	                1 вар
	2 вар

	гореть
	гора

	Загорелый
	Горец

	Горючий
	пригорок

	выгоревший
	предгорье

	горение
	горный

	угореть
	гористый


Оценка 1 балл за правильный ответ макс 5 б

 Учащиеся работают  по вариантам. ПРОВЕРКА: Молодцы! Ребята, мы с вами положили в наш рюкзак знаний 2 секрет!

3.  Раскрываем 3 секрет. (слайд    10)

- Слово смелый .Как  правильно найти корень в слове?

- В каком столбике записаны слова, помогающие найти корень?

- Как они называются? Как назовем остальные слова?

Задание: найдите корень слова смелый     

Смелому
 смелость 
смельчак

Смелого 
осмелеть 
смельчаки

Смелых 
смельчаки 
смельчакам

Вывод (3 секрет): Чтобы найти корень, нужно подобрать однокоренные слова.

 - Творческая работа в группах (№ 11 ) .  Мы вырастим Чудо-деревья  ,вместо фруктов однокоренные слова .  Подобрать однокоренные слова  к  корню- сад,  цвет, чуд ,соль ,бел .

4. Раскрываем 4 секрет! (слайд 10)

Упражнение 394  Практика: Какие из двух предлагаемых написаний вы выберете в следующих предложениях? Почему? Запишите проверочные слова.

На скалу набрасывались яростные во/алы. (___________)

Ветер разви/евает праздничные флаги. (_______________)

Я да/ою сигнал. (____________)

Яков настойчиво разви/евает силу. (_________________)

Я да/ою корову.

У реки пасутся во/алы. (___________)
            Оценка 6 баллов.

ПРОВЕРКА (слайд   13 )

 4 секрет . Чтобы правильно написать гласную в корне слова, надо знать его лексическое значение, подобрать однокоренное слово 

ПРОВЕРКА: Молодцы! Ребята, мы с вами положили в наш рюкзак знаний 4 секрет!

5.  Все секреты мы раскрыли. Устали немного .Физминутка. Ипподром.

6. Закрепление. (слайд  14).

- Ребята, Корень решил проверить, хорошо ли вы запомнили все его секреты.

Задание :1)теория - выбрать верное утверждение.

Секреты КОРНЯ:

1. Теория: Выбери верное утверждение

Корень – это

А) главная значимая часть слова

Б) часть речи

В) часть предложения

В корне заключено

А) значение одного слова

Б) значение предметности

В) общее лексическое значение однокоренных слов.

Чтобы найти корень, нужно

А) изменить слово

Б) подобрать однокоренные слова

В) объяснить значение слова.

Чтобы правильно написать гласную в корне слова, нужно
А) изменить слово

Б) подобрать  однокоренные  слова

В) объяснить лексическое значение  корня

ПРОВЕРКА (слайд                     )
  Оценка 4 балла.

7. Подведение итогов. Рефлексия. (слайд   16)

-Что узнали на уроке?

- Чему научились на уроке? 

- А сейчас сами оцените свою работу. (слайд 17) 

Мнения детей заслушиваются.

8. Домашнее задание .

9.Выставление оценок за урок. Итог. (  слайд     )

1 задание 

 Толковый словарь  русского языка  С.И. Ожегова
Корень – 1. Подземная часть растения, через которую оно всасывает соки из почвы.

     2. Внутренняя, находящаяся в теле часть зуба (корень зуба), волоса, ногтя.

     3. Начало, источник, основа чего-то (перенос.) (корень зла).

     4. В грамматике: основная часть слова без ¬ и ^.

     5. В математике: математический квадратный корень.

 - Как называются слова, имеющие несколько лексических значений? 

- О каком значении этого слова мы будем говорить на уроках русского языка?

	Тест «Раскрой  «секреты»  корня»

	Задание:  Выбери и отметь +  верное утверждение
	проверка

	 1.        Корень – это

А)    главная   значимая  часть слова

Б)    часть речи

В)    часть предложения
	

	 2.        В корне заключено 

А)    значение одного слова

Б)    значение предметности

В)    общее  лексическое  значение однокоренных слов.  
	

	3.        Чтобы найти корень, нужно 

А)     изменить слово

Б)      подобрать  однокоренные  слова

В)     объяснить значение слова.
	

	4.         Чтобы правильно написать гласную в корне слова, нужно
А) изменить слово

Б) подобрать  однокоренные  слова

В) объяснить лексическое значение  корня
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